

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l.

Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, november 28. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

Az olaszok támadásait az egész tengeremléki harcvezetésen folytatják. A tegnapi változatlanul növekvő erőfeszítéseik különösen nagy véres veszteségeket okoztak nekik. A legnehezebb volt a harc a görzi hídfőnél, ahol az ellenség mindig új friss erőket állítva a harcvezetésbe folytonos támadásával különösen Oszlavinánál az út mentén igyekezett áttörni. Csapataink tüzéségünk hatalmas tüzelése után rohanmal foglalták vissza az összes eredetileg birtokunkban volt állásokat. A hídfő előtti terepet olasz hullák borítják. Csupán Oslaviánál egyezernél több hever. Az összes támadásuk, így a Zagoránál, Plavánál, a tolméini hídfő több hadállásánál, a Mrzli Vrhénél, (ahol harcvezetésünk előtt négyszáz halott fekszik) és Orsie hadállásánál a helyzet eszerint változatlan. Az Isonzo harcvezetésén szilárdan birtokunkba van.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

Háboru a szerbek ellen.

Budapest, november 28. (Hivatalos jelentés.)

A Montenegró északi határán küzdő magyar-osztrák csapatok az ellenséget tegnap a Metelka nyergen tulvetették vissza. A Belebit körüli határterületet is megtisztították. Egy Mitrovicától előnyomuló magyar-osztrák hadoszlop az Ipek felé vezető úton elérte a montenegrói határt. E szakaszon újra egyezzerháromszáz szerbet elfogtunk.

A bolgárok megszállták a Coles Brdot Pristinától délnyugatra és a Ferizovictól nyugatra fekvő magaslakat. (Höfer.)

Berlin, november 28. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Az üldözést folytatjuk. Mitrovicától nyugatra megszálltuk Rudnikot. A szövetséges csapatok több mint 2700 foglyot ejtettek és nagymennyiségű hadiszert zsákmányoltak. A szerb hadsereg egyes mardványainak az albáni hegyekbe való menekülésével az e hadseregek elleni nagy hadműveletek bezárultak. E hadműveletekkel szabad közlekedés megnyitását elértük. A Mackensen tábornagy fővezérlete alatt alakuló hadseregrészek mozgulalait Kövess tábornok német csapatokkal megerősített osztrák-magyar hadsereg a Drina és a Száva ellen és Galwitz tábornok hadserege a Duna ellen Szemendria és Ram Baziás mellett október 6-án, Bojadieff tábornok hadserege pedig a Negotin Pirotonál ellen október 14-én kezdte meg. Ezen a napon hadműveletet a 2-ik bolgár hadsereg is Godoroff tábornok vezetésével Skoplje Velez irányában. A szövetséges csapatok azóta nemcsak a Dunán való átkelés hatalmas feladatát oldották meg gyorsan, simán, az

ellenség szeme láttára, noha a rettegett Koszovo vihar időelőtti bekészítése is akadályozta. Itt nemcsak az ellenség határerősségeit, Belgrádot, amelynek elfoglalásánál a Brandenburgi tartalék hadtest mellett az osztrák-magyar VIII. hadtest különösen kitüntette magát, továbbá Zajecárt, Knjazevacot és Pirotot, amelyek a vitéz bolgár szövetségeseink kezére kerültek, vívta meg rövidesen, hanem a harchoz szokott és vitézül verekedő ellenségek által támogatott szívós ellenállását is teljesen megtörte, sem a feneketlen utak, sem az uttalan, mélyen behavazott hegyek, sem az utánpótlás és szállások hiánya nem voltak képesek előnyomulásunkat bármiként is akadályozni.

Több mint 100.000 ember, vagyis az egész szerb hadseregnek csaknem a fele hadifogoly. Nem is szólunk a harcban és a szökések által szenvedett veszteségeikről. Agyukat zsákmányoltunk köztük nehéz ágyukat és egyelőre átsem tekinthető mindennemű hadianyagot. A német veszteségek nagyon mérsékeltnek mondhatók, bármennyire sajtóújságosok is. Betegségektől a csapatok egyáltalán nem szenvedtek. (Legfőbb hadv. Miniszterelnöks. s. o.)

Róma, november 28. A Corriere De La Sera jelenti, hogy a középső szerb hadsereg átlépte az albán határt és délre húzódik, hogy egyesüljön a Gostivar-Kovadani szakaszon levő hadsereggel, hogy a franciákkal egy idejűleg megkezdhesék az offenzívát. (Táviroda.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, november 28. A nagy főhadiszállás jelenti: **Keleti hadszíntér.**

Hindenburg tábornagy hadserege: Buschownál (Jakobstadttól délnyugatra) gépfegyvertüzeléssel lelőttünk 1 ellenséges repülőt. A repülőgépet, amely az ellenfelek állásai között zuhant le, járőreink éjszaka biztonságba helyezték.

Legfőbb hadvezetőség.
Miniszt. sajtóoszt.)

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

A román parlament megnyitása.

Bukarest, november 28. A parlament megnyitása-kor Ferdinánd király trónbszédében kifejtette, hogy a világháborúba beleegyezett államok fokozódó elkésredéssel folytatják a háberut. Románia érdekeinek megvédésére irányuló kötelességük súlyosbodott. Reméli a király, hogy Románia megvédelmezését célzó törvényjavaslatokat megfogja a képviselőház szavazni és támogatni fogják a kormányt. Bizik abban, hogy a hadseregnek megadnak mindent, amire annak szüksége van. Annak a hadseregnek kér a kormány, amely hadsereg méltó az ország bizalmára és szeretetére amelynek vállalaira Románia biztonsága biztonságban támaszkodhatik, mint valaha.

Tervekről

irtunk szombati számunkban. Tervekről, amelyeknek a megvalósítása a város jövő fejlődésére nézve szinte életszükséglet.

Szombati cikkünk kapcsán felhívja valaki figyelmünket a Vállalkozók Lapjának legutóbbi számában megjelent közleményére, amely szerint a békekötés után ugyancsak bővítésre vár Baján megvalósításra.

A Vállalkozók Lapja ugyanis szóról-szóra ezeket írja:

Baja város tervezett középítkezései. E rohamosan fejlődő város építési programjának megvalósítására a béke beálltával mintegy 6 és fél millió koronát szándékozik fordítani. Ez összegből az állami elemi iskolák építésére 262 000 kor., állami óvodákra 263 000 kor., vattagyár megvételére 65.000 kor., ménlelepi uti építésére 40.000 kor., Baja-Bezsdáni h. é. vasútra 50.000 kor., városrendezési terv költségeire 60.000 kor., közvágóhíd átalakítására 250.000 kor., jéggyár felállítására 100 000 kor., villamos-telep létesítésére 600 000 kor., gázgyár megváltására 500.000 kor., honvédelmi tanyára 2.000 000 kor., vízvezeték, csatornázás létesítésére 1.600.000 kor., járda burkolására 300.000 kor., Főtér rendezésére 150.000 kor., a színház építésére 250 000 kor., esik.

Hát ezek a tervek tényleg léteznek Baján. Tényleg meg van minálunk a legjobb szándék mindezt megvalósítani. De a jószándéknál tovább aligha mehetünk, mert tudvalevőleg a jószándékhoz még valami

szükséges. Az a valami, ami a háború viseléséhez: Pénz, pénz és harmadszor is pénz.

Kérdezzünk sem kell, amenny is tudjuk, hogy ebben az egyben nem bővelkedünk valami túlságosan. Mert van mindenünk. vannak pazar terveink, van jószándékunk, van szívünk újabb és újabb terveket szőni. Csak éppen a pénz hiányzik mindenikhez.

Amikor a Vállalkozók Lapjában elolvastuk a hírt a rohamosan emelkedő város nagyratörő terveiről, eszünkbe jutott az az egykori bajai milliemos, akinek a zsugoriságig menő takarékosága közzismert volt és akinek egy izben felolvasták a Pester Lloyd egy a személyével foglalkozó hírért, amely szerint a dérék öreg ur a városra jótékony célú intézményekre és saját egyházközségére szándékolt tenni. Ekker az öreg ur így kiáltott fel:

— Hiszen ebből egy szó sem igaz! Már most hogy higgyek én a Lloyd többi híreinek?

Az öreg ur felkiáltására az volt a felelet, hogy a mi most még nem igaz, az még igaz lehet.

Hát mi is azzal vigasztaljuk magunkat, hogy ha Baja város teherbíró képessége nem is viselhet még el egy hat és fél milliós költséget, talán csak jöhet még olyan idő, amikor mégis csak valóra válhatik a Vállalkozók Lapja álmodozója.

Egyelőre azonban mégis csak szeretnénk, ha a legsürgősebb beruházásokat megcsinálhatnánk és a vasuti tervek is a megvalósulás küszöbére lépnének.

Amikor a nagy offenzívánk megindult és a szerbek kezdtek visszavonulni, 6t is magukkal hurcolták. A városok és a faluk neveit nem jegyezte magának fel, de vagy 25-30 helysigen keresztül hajszolták. Szerb egyenruhát tudott magának szerezni, de lábbelihez nem juthatott.

Végre a városba jutottak ahol összereltek a foglyokat egy házban. Itt már halottak a bolgár ágyuk szavát. Ingusz Jenő és vele együtt nyolc bécsi fiu elhatárota, hogy most felhasználják az alkalmat és megsziklik a szerbek poklából. A tervet közzölte egy dávidi paraszt fiuval is és könyörgött neki, hogy szökjék velük. A fiu azonban nem mert szökni. Hiába volt minden rimázkodás, a dávidi fiu nem tartott velük. Ök elbújtak egy padlásra és ott várták a történéseket. Amikor aztán látták, hogy a szerbek szinte menekülésszerűen vonulnak vissza, lemásztak a badláról és neki indultak mezitláb a nagy bizonytalanságnak. Hat nap és hat éjjel mezitláb, fogyatékos ruhában, dermosztó hidegben mentek előre. Keresztül mentek a szerb tűzvonalon. A vágy, hogy minél előbb magyarok közé jussanak, hajszolta a szökvevényeket. Végre hosszu bolyongás után megérkeztek Belgrádban. Itt jelentkeztek a perancesnokságnál, ahonnan megtörve, felszert lábakkal Budapestre szállították.

Ingusz most Budapesten van, de rövid néhány nap múlva szabadságot kap, amikor haza jön Nagybaracsára szüleihez

HIREK.

Orosz vörös-keresztet hölgyek Baján.

A nemzetközi egyezmény alapján működő vörös-kereszt az összes hadviselő államokban kiváló emberbaráti munkát fejtnek ki a sebesültek gondozása és szenvedések enyhítése körül. Gondoskodásukat kiterjesztik a hadifoglyokra is.

A semleges államok közbenjárására a magyar-osztrák monarchia és Oroszország között meggyezés jött létre, hogy a semleges Dánia kiküldötteinél képviseltével a magyar és osztrák vörös-kereszt megbírából néhány előkelő hölgy Oroszországba utazik az ottani magyar és osztrák foglyok helyzetének megvizsgálására, viszont ugyanakkor az orosz vörös-kereszt részéről három előkelő orosz hölgy beutazza Magyarországot és Ausztriát a megtekinti az itteni foglyotáborokat s általában az itt levő orosz foglyok helyzetéről szeres közvetlen tapasztalatokból tudomást.

A foglyotáborokon kívül megtekintik mindazon helyeket, ahol tömegesebben vannak orosz foglyok elhelyezve s így az orosz hölgyek meglátogatják a Baján és környékén elhelyezett foglyokat is.

Szökés a szerbek poklából.

Menekülés a tűzvonalon át. — Bolyongás hat napig mezitláb. — A félvadak áldozatai.

Ingusz József nagybaracscai gözmalomtulajdonosnak a fia, Ingusz Jenő, a múlt év október havában az akkori szerbiai offenzíva alkalmával szerb hadifogságba került. A fiu irogatott a szüleinek, folyton pénzt kért és mindig rimázkodott, hogy legalább egy levelező lapot irjanak neki.

A szülők szorgalmasan irogattak fiuknak, pénzt is küldöttek neki elég szép összegben, de se a pénzt, se a levelet nem kapta meg.

Amikor a legutóbb megindult a most folyó sikeres offenzívánk, akkor egyszerre elmaradtak a fiu levelei. Az aggódó szülők remegve gondoltak a fiuk sorsára, amikor egyszerre a múlt héten Budapestre táviratot kaptak a következő tartalommal:

Budapestre érkeztem, egészséges vagyok. Jüjjetek fel

J e n ő.

Inguszek azt sem tudták hova legyenek örömlükben. Az anyja az első meglepetésben elájult. Aztán felpakkoltak és felutaztak a tizenhárom hónapig fogságban volt fiuk látogatására. Képzelték, milyen volt a viszontlátás.

A viszontlátás örömen sülesve, elmondotta Ingusz Jenő a fogságban való rémes szenvedéseit és szükségének részleteit.

Amikor elfogták, a szerbek mindenekelőtt levették a lábáról a cipőit és úgy hagyták mezitláb az egész idő alatt. Sebesülten került fogságba, de alig volt része orvosi segítségben. Amikor felgyógyult, munkára hajtották. Dolgoztatták vele és többi bajtársával, de enni nem kapott. Ütlegekből azonban kijutott a része mindenik foglynak. Fogsága alatt a rossz étellemezés miatt, a sok járványos betegség és a hiányos ápolás folytán rengeteg sok hadifogoly pusztult el.

CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Kapható

Hizlaló, csonterősítő,

KELLEMES IZU

Csecsemők, gyermekek, felnőttek, lábadozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

TÁP SZER

Baján Gyarmati Emil gyógyszerházában.

— A szárított szilva forgalma.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara közli az érdekeltséggel, hogy a bonyák kormány szárított szilvára elrendelt korábbi árát feloldotta s így e cikkben a Boszniból való kivitt teljesen szabaddátolta. Az ideai lekvártermés ellenben a katonaság részére továbbra is lefoglalva marad.

— A kárpáti falvak felépítése céljaira a polgármesteri hivatalnál a Bajai Takarékpénztár 1300 koronát, dr. Döm. 15r Kálman és dr. Jurey Károly 50-50 koronát, Bodrogi Gyula 30 koronát és Vojnich Dániel apát plébános 10 koronát adományoztak.

— Az államnak adta kölcsön a pénzt egy kis 14-15 esztendőes leányka, akit az állam gondozott és neveltetett Lőrinczy A de köréből 14-15 esztendőes elhagyott a nyilvántott leányka a bajai gyermekotthon felügyelőjénél áll azoigalásban és ott néhány száz koronát takarított meg. A kis leány a mult héten azal a kéréssel fordult munkaadó-nőjéhez, hogy tegye neki lehetővé hogy megtakarított pénzét hadikölcsönbe fektetesse, hogy ezáltal lóróhaza háláját az öt feladottátó állammal szemben.

— A lovak-, máhásállatfelszerelések- és járművek bejelentése és összeírása A mi kir. Honvédelmi Miniszter rendelete folytán felhivatnak az összes bajai lakosok, hogy állandóan a város bel-, vagy külterületein tartott lovakat-, ösvérszamarait-, máhásállatfelszereléseiket-, járműveiket (négy- és kétkerekű kocsiikat-, szánkókat-, kézi-szánkókat-, Baja th. város katonai győsegtálynál) 1915 évi december hó 3-án és 4-én (a december 1-től 10-ig terjedő határidőben azonban okvetlenül) jelenték be. A bejelentés a katonai győsegtály által ingyen ki-szoigalando bejelentőlapokon eszközöndő; az irni nem tudok a bejelentést szóval is megtehetik. A bejelentési kötelesség a már régebben összeírt vonóállatokra és járművekre is kiterjed és csak a törvényben előírt bejelentés alóli mentességek vonóndók figyelemben.

— Rum és likőr készítése közelag 50-100 szálalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-essenciákkal otthon készítik a rumot és likőreket. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek ki-tűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szoigal Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely essenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A gőzfürdő egész héten nyitva!

Feliról szerkesztő: ERDŐS LAJOS.
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-Gyógyoszló győsegtálynál Baján.
Mátyás király-utca 2.

Hirdetmény.

Eladó Baján, Rókus-utcában Schön-féle ház s a mellette levő magtár. Közelebbi felvilágosítást ad:

Dr. Kelemen József
bajai ügyvéd.

**ETETŐ ÉS
ITATÓ
CZEMENT-VÁLJUK
MINDEN MERET-
BEN KAPHATÓK:
GRÜNHUT
MIKSA
SPITZER-FELE
TEGLA-
ES CEMENTÁRU-
GYÁRA, BAJA.**



**Adakozzunk a Kárpátok fel-
dült falvaiujra építésére. Ado-
mányokat elfogad a polgármes-
teri hivatal.**

Egy tanuló

azonnal felvétetik. Ugyanitt kap-
ható konzerv káposzta és papir-
héjú dió.

HÓNIG MUKI.



Gulliver

A prima
Kausuk
cipősarok
Kausuk sarok
királya



szállásdíj elcsúsz, szori kausukból készült.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. Átvész tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.

SALVATOR

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

ÚTOLÉRHETELŐ
TARTÓSÁG!MINDENŐT
KAPHATÓ

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghüéseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**